江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治导学案
第五课  正确运用判断  
5.2正确运用复合判断
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        授课时间： 2025.3.31 
【课标要求】
学会正确运用判断。
【导学】

一、素养目标
	素养目标
	重点
	难点

	根据形成恰当判断的条件，自觉进行判断
	复合判断及其种类
	正确运用假言判断


基础知识

1. 复合判断及其种类

	复合判断

	含义
	种类
	联结项
	支判断

	复合判断是其本身包含其他判断的判断，它由联结词和支判断两部分组成
	联言判断
	“并且”；“既……又……”；“不但……而且……”“虽然……但是……”等
	联言支

	
	选言判断
	“或者……或者……”；“要么……要么……”“不是……就是……”等
	选言支

	
	假言判断
	“如果……那么……”；“只有……才……”

“……当且仅当……”等
	前件、后件 


2. 正确运用联言判断

	含义
	联言判断是断定对象的几种情况同时存在的判断

	构成
	组成联言判断的支判断叫作联言支。用来联结联言支的词项，叫作联言判断的联结项

	真假
	在联言判断中，当且仅当，组成它的各个联言支都是真的，这个联言判断才是真的。如果有一个联言支是假的，这个联言判断就是假的(一假即假，全真即真)

	意义
	有助于人们将认识对象的多种情况综合起来进行考虑，多方面地分析和把握事物的情况，从而使思考更加周密，判断更为恰当


3. 正确运用选言判断

	含义
	选言判断是断定对象的可能情况的判断

	构成
	组成选言判断的支判断叫作选言支。用来联结选言支的词项，叫作选言判断的联结项

	种类
	相容选言判断
	选言支所断定的对象情况可以同时并存

	
	不相容选言

判断
	选言支所断定的对象情况只能有一种存在，不能有两种和两种以上的情况并存 

	真假

断定
	相容选

言判断
	相容选言判断是断定对象情况可以同时并存的判断，一个相容选言判断是真的，要求它的选言支中至少有一个是真的，也可以都是真的(一真即真，全假才假)

	
	不相容

选言

判断
	不相容选言判断是断定对象情况只能有一种存在的判断，一个不相容选言判断是真的，要求它的选言支中有而且只能有一个是真的(有且只有一真才真) 

	
	意义
	正确运用选言判断，不仅有助于我们准确地表达关于对象的各种可能的情况，而且能够明确解决问题的范围和途径


4. 正确运用假言判断

	含义
	假言判断是断定事物某情况的存在(或不存在)是另一情况存在(或不存在)的条件的判断。假言判断又叫条件判断

	构成
	前件、后件、联结项

	种类
	充分条件

假言判断
	如果有前一种事物情况就必有后一种事物情况，前一种情况就是后一种情况的充分条件( “如果……那么……”“只要……就……”等)

	
	必要条件

假言判断
	如果没有前一种事物情况就一定没有后一种事物情况，前一种情况就是后一种情况的必要条件(“只有……才……”“除非……才……”等)

	
	充要条件

假言判断
	有了这种情况，必将产生某种情况；没有这种情况，必不产生该种情况(“……当且仅当……”等) 

	真假

断定
	充分条件

假言判断
	前件真，则后件真。后件假，则前件假

	
	必要条件

假言判断
	前件假，则后件假。后件真，则前件真

	
	充要条件

假言判断
	前件真，后件必真；前件假，后件必假；后件真，前件必真；后件假，前件必假 

	前提
	掌握假言判断前件和后件所揭示的事物情况之间的条件关系，是我们正确运用假言判断的前提


[image: image1.png]



充分条件假言判断与必要条件假言判断之间的等值转换

	项目
	公式
	例证

	改变前后件的值就改变了条件关系
	如果p那么q＝只有非p才非q

只有p才q＝如果非p那么非q
	如果下雨，地上就会湿。等值于：只有不下雨，地上才不湿。

只有年满18周岁，才有选举权。等值于：如果不满18周岁，就没有选举权

	调换前后件的位置，就改变了条件关系
	如果p那么q＝只有q才p

只有p才q＝如果q那么p
	如果下雨，地上就会湿。等值于：只有地上湿，才是下雨了。

只有年满18周岁，才有选举权。等值于：如果有选举权，那么年满18周岁


【导思】
命题点1　联言判断

1. (2022天津卷)“北京冬奥会的成功，是中国的成功，也是世界的成功。”这一判断是

A. 假言判断 
B. 联言判断

C. 关系判断 
D. 选言判断

命题点2　选言判断

2. (2023南通校测模拟)期中考试之前，张某的妈妈与她达成了如下共识：

◆如果张某的考试成绩位列全校前100名，妈妈就带她去三亚旅游。

◆旅游期间，张某可以选择住五星级宾馆，也可以选择住民宿。

◆只有在天气晴朗的情况下，才会带张某去海边。

◆旅游期间，要么去猴岛，要么去天涯海角。

据此可以推断

①张某既可以去猴岛，也可以去天涯海角　

②张某妈妈没带她去三亚，是因为张某的期中考试成绩没有位列全校前100名　

③旅游期间，张某如果选择了住五星级宾馆就不可以住民宿　

④如果张某在旅游期间去了海边，则意味着当日天气晴朗

A. ①②          B. ①③           C. ②④ 
       D. ③④

命题点3　假言判断

3. (2023江苏校联考模拟)2023年1月，某视频网站因“限制投屏”登上热搜。据报道，在满足硬件等其他条件的情况下，该视频网站黄金会员可以投屏，但清晰度不高。若想获得更高的清晰度，需充值成白金会员。该网站表示，“用户必须升级至更高级别会员，才能进行更高清晰度投屏”。据此，下列判断正确的是

A. 用户升级至更高级别会员，就能进行更高清晰度投屏

B. 用户能进行更高清晰度投屏，在于他升级至更高级别会员

C. 用户没有升级至更高级别会员，也可能进行更高清晰度投屏

D. 用户不能进行更高清晰度投屏，在于他没有升级至更高级别会员

【自主构建体系】

【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑

江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治学科作业
第五课  正确运用判断  
5.3正确运用复合判断
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        练习时间： 2025.3.31 建议用时：25分钟
一、单选题
1．瞪羚企业是指商业模式得到市场认可、收入或雇员人数达到一定规模、已成功跨越创业死亡谷并进入高速成长期的高成长企业。据此，下列说法正确的是
①高成长企业与瞪羚企业是种属关系

②该定义通过语句揭示了瞪羚企业的本质属性

③商业模式得到市场认可的企业一定属于瞪羚企业

④瞪羚企业一定是得到市场认可且进入高速成长期的企业

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

2．DeepSeek创始人梁文锋提出：“中国AI不可能永远跟随，我们要做定义未来的人。”他通过开源模式构建技术生态，强调将价值沉淀在“团队创新文化”而非闭源垄断，并指出“英伟达的领先是整个西方技术社区的共同成果。中国需要站在技术前沿构建自己的生态”。下列说法正确的是
①“开源模式”与“闭源垄断”为矛盾关系，体现了排中律要求

②“中国AI既要突破闭源垄断，又要构建开源生态”是联言判断

③“中国只有站在技术前沿才能构建自己的生态”运用了假言判断

④“中国AI不可能永远跟随，我们要做定义未来的人”是关系判断

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

3．盈寸之间见天地见匠心。核雕作为中国民间传统微雕工艺之一，被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。橄榄核、杏核等弃物在核雕师的手中化腐朽为神奇，尽显工艺雕刻“精、细、雅、巧”的魅力。材料表明
①核雕师精湛的技艺是化腐朽为神奇的必要条件

②核雕价值的实现以对其价值的真理性认识为前提

③橄榄核等弃物通过辩证否定成为了精美的核雕工艺品

④核雕的魅力寓于工艺雕刻“精、细、雅、巧”的魅力之中

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

4．2024年12月5日，梁某（买方）与丁某（卖方）签订购房合同约定：①购房总价150万元，首期支付45万元购房款，剩余105万元由梁某向银行贷款来支付；②若梁某在30日内不能获得银行贷款，则视为梁某违约，须支付10万元违约金。合同签订当日，梁某支付了首付款。但之后在办理贷款手续过程中由于受不可控力国家贷款政策调整，梁某不符合贷款条件，导致其无法按期支付剩余105万元购房款。为此双方发生纠纷，并诉至法院。针对合同第二条“若梁某在30日内不能获得银行贷款，则视为梁某违约，须支付10万元违约金”，下列分析正确的是
①该判断为充分条件假言判断，法院必定判定梁某违约并承担违约责任。

②该条款为无效条款，存在逻辑错误，违背了矛盾律，梁某因不可抗力不用承担违约责任。

③该判断为必要条件假言判断，梁某不能获得银行贷款，所以梁某一定违约。

④根据同一律，梁某属于不可抗力情形，不适应该条款内容。

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

5．在新时代新征程下建设中国特色社会主义教育强国，只有坚持创新，才能开拓辉煌绚丽的教育强国建设新格局，不断谱写教育高质量发展的崭新华章。这个判断
①属于相容选言判断              ②属于必要条件假言判断

③前件假，后件就一定真          ④后件真，前件就一定真

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

二、主观题

6.阅读材料，思考回答下列问题。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。
二十大报告中指出，从登上中国政治舞台的那一刻起，中国共产党就坚持用马克思主义立场观点方法践行初心使命，使我们党经受一次次挫折而又一次次奋起。中国共产党团结带领人民进行艰苦卓绝的斗争，使中华民族的命运发生了历史性变化。我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃的重要原因是勇于自我革命，百年大党擦亮初心、刀刃向内，在革命性锻造中更加坚强。百年跨越，中国共产党交出了彪炳史册的时代答卷。成就的背后，蕴藏着运筹帷幄的胆识，包含着气贯长虹的行进，凝聚着震撼人心的巨变。
材料指出，“成就的背后，蕴藏着运筹帷幄的胆识，包含着气贯长虹的行进，凝聚着震撼人心的巨变。”请说出这一判断的类型，并从《逻辑与思维》角度分析正确运用这一判断的重要意义。（6分）
（★选做题）7.阅读材料，完成下列要求。

海南全面深化改革开放生机勃勃，呈现显著变化。生态环境持续改善。海南的生态环境不仅是海南人民的宝贵财富，也是全国人民的宝贵财富。我们扎实推进国家生态文明试验区建设，热带雨林国家公园体制试点启动并通过国家评估验收；风险防控有力有效。我们只有“管得住”才能“放得开”，社会管理信息化平台整体进入实战化运行；海南自由贸易港法呼之欲出。我们积极配合全国人大，全力推进海南自由贸易港法立法，争取赋予海南更大立法权和改革自主权。三年来，海南用实践证明：海南自由贸易港确实是全世界的机会，也是每一个人的机会。
请从材料中找出两个联言判断的语句，并说明该类判断为真的条件。（6分）
江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治补充练习
第五课  正确运用判断  
5.3   正确运用复合判断
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        练习时间： 2025.3.31 建议用时：15分钟
一、单选题
1．面临即将到来的高中选科，三位高一同学在选择物化政、物生地和物化生的三种组合里慎重相约：要是甲选了物化政或乙选了物生地，丙就要选物化生。下列哪种情况三人中至少有一人违背了他们之间的约定
A．丙选物化生，甲没选物化政且乙没选物生地

B．甲没选物化政，丙选了物化生

C．丙没选物化生，甲选了物化政

D．丙没选物化生，乙没选物生地且甲没选物化政

2．青年消费群体是消费市场的主力军。日新月异的互联网时代，消费新场景、新业态、新模式不断出现，年轻人的消费观念相比传统观念有了很大的变化。对年轻人以下消费观点的逻辑解读，正确的是
①“想看世界，但不想只是看看”——“看世界”不周延，“只是看看”周延

②“只要够喜欢，就愿意买单”——属于充分条件假言判断，肯定前件就能肯定后件

③“可以买贵的，不能买贵了”——违反矛盾律，犯了“自相矛盾”的逻辑错误

④“不是买不起，而是要性价比”——属于选言判断，选言支中只有一个是真的

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

3．2025年2月，北京市教育委员会、北京市体育局联合印发《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》，提出“打造能出汗的体育课”。据此，某校高三的同学们有如下判断——

	判断1：只有保证充足的运动时长，体育课才能出汗。

判断2：如果体育课有科学的训练方法，那么就能出汗。

判断3：体育课出汗与否，还可能受到个人体质、环境温度等因素的影响。


已知体育课确实出汗了，那么以下推理正确的是
A．因为体育课出汗了，所以一定保证了充足的运动时长

B．因为体育课出汗了，所以一定有科学的训练方法

C．体育课出汗了，所以既保证了充足的运动时长，又有科学的训练方法

D．体育课出汗了，但无法确定是否保证了充足的运动时长和是否有科学的训练方法

4．作为中华优秀传统文化的重要承载者，书院兴起于唐，成形于宋，传承至明清，是古代重要的藏书、修书以及文化教育机构。在百余年来的历史更迭中，许多古代书院仍接续传承，有的成为各级各类文保单位，通过历史文物、文学作品等保留文化记忆，积淀一方水土的文化底蕴。据此，下列判断正确的是
①“书院是思想文化传承的重要场所”是真判断

②“书院既是藏书机构，又是修书机构”属于关系判断

③“有的成为各级各类文保单位”，该判断的谓项周延

④“许多古代书院仍接续传承”，该判断的主项不周延

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

5．2024年6月28日，《中华人民共和国农村集体经济组织法》经十四届全国人大常委会第十次会议表决通过，2025年5月1日起实施，摘录法条如下：

	第十一条  户籍在或者曾经在农村集体经济组织并与农村集体经济组织形成稳定的权利义务关系，以农村集体经济组织成员集体所有的土地等财产为基本生活保障的居民，为农村集体经济组织成员。

第十二条  ……对因成员结婚、收养或者因政策性移民而增加的人员，农村集体经济组织一般应当确认为农村集体经济组织成员。


根据上述法条，下列说法正确的是
①从概念的内涵来看，法条中“农村集体经济组织成员”属于被定义项

②从判断的形式来看，发条中第十二条说明成员外延时运用了假言判断

③居民乙如不适用于第十二条中的任何一种情况，其一定适合第十一条

④如第十一条未适用于居民甲，则说明甲不属于农村集体经济组织成员

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

二、主观题

6.阅读材料：完成下列要求。

长三角是中国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。如今，长三角一体化发展已迈入新阶段，同时也迎来了新挑战，诸多深层次问题仍亟待破解，如产业链供应链分工协作水平有待提升，基础研发投入占社会研发经费比重仍明显偏低，超大特大城市治理和发展尚存在不少短板等。在此关键时刻，我们必须认真贯彻落实重点任务、建设重点区域、完善体制机制，同时要落实党的二十届三中全会对区域协调发展作出的部署，以提升长三角的协同水平，让长三角区域一体化发展在中国式现代化进程中切实发挥引领示范作用。
2024年7月，长三角区域合作办公室发布《长三角地区一体化发展三年行动计划（2024—2026年）》，为长三角未来发展重点明确了路线图和任务书，标志着长三角一体化发展向纵深推进。
有人认为“三年行动计划已经发布，有了三年行动计划的指导，长三角一体化发展就一定能向纵深推进。”运用《逻辑与思维》知识，说明这一观点的错误之处。（6分）
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